《泰州市数字化城市管理实施办法》解读
为深入贯彻习近平总书记关于城市治理要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫的重要指示精神，落实住建部《关于全面加快建设城市运行管理服务平台的通知》(建办督〔2021〕54号)、省住建厅关于全省住建领域数字化转型和数字政府建设、泰州市数智赋能行动和数字政府专项行动等文件精神，加快我市数字化城市管理迭代升级，全力打造城市运行管理“一网统管”，推进城市治理体系和治理能力现代化，市城管局起草了《泰州市数字化城市管理实施办法》（以下简称《实施办法》），特作如下解读：

一、起草背景

泰州市自2008年建成数字化城市管理信息系统并投入运行，开始实施数字化城市管理模式，及时有效发现、处置、评价城市管理存在的各类问题，实现了对城市管理要素的全范围、高精度管理，相关部门齐抓共管的“大城管”格局初步建立。

随着时代的发展，泰州数字化城市管理信息系统经历了数字城管、智慧城管，再到城市运行管理服务平台的迭代升级。2023年，《泰州市市区数字化城市管理实施办法》(泰政发〔2008〕122号)因制定时间较长，部分内容滞后，在全省规范性文件清理中被废止。导致我市数字化城市管理工作缺乏缺乏高位、系统的管理规范和运行依据，亟需根据新形势、新要求制定新办法，对全市数字化城市管理工作予以规范，为推动城市管理数字化转型，赋能城市管理高质量发展，提高城市科学化、精细化、智能化管理服务水平提供保障。

二、主要内容

《实施办法》共二十条，主要对数字化城市管理工作机制，数字化城市管理信息系统建设运行、维护管理、业务流程等作出规定，主要内容包括：

（一）明确工作机制。第三条明确数字化城市管理工作体系，发挥市城市管理委员会统筹协调作用，实行党委政府领导下的“一网统管”工作格局。第四条规定市数字化城市管理中心是市数字化城市管理实施机构，在市城市管理委员会统一协调下，负责全市数字化城市管理的统筹实施、指挥协调以及考核评价等具体实施工作。并明确各市（区）人民政府，市级机关相关行政主管部门，按照职责做好相关工作。

（二）健全工作制度。第六条、第七条规定市数字化城市管理中心要会同主管部门组织编制本市数字化城市管理规划，建立健全数字化城市管理工作规则，制定有关数字化城市管理区域范围，城市管理信息采集、汇聚、共享以及城市管理问题立案、派遣、处置、结案等闭环管理的标准、流程和规范要求。
（三）强化信息建设。第八条对数字化城市管理信息系统建设作出规定，明确各市（区）充分共享市级平台已建成的信息化资源，避免重复建设。同时，考虑到有条件的市（区）基于辖区管理的实际需要开发建设兼容更多业务的信息系统，本条第二款明确允许各市（区）建设本级信息系统，但应与市信息系统保持互联互通。第九条对信息数据库建设、数据汇聚等作出规定，要求市（区）人民政府，相关行政主管部门，以及与城市管理、城市运行有关的企事业单位共享相关数据信息，为数字化城市管理信息系统高效运行夯实数据基础。

（四）完善业务流程。第十条至第十八条对城市管理问题的采集、立案以及城市管理案件派遣、处置、核查和考核评价等作出规定，就数字化城市管理问题从发现到处置再到结案、考核全链条业务流程作出明确。第十条确立本市数字化城市管理实行分级指挥。第十一条对城市管理问题的采集方式、要求等作出具体要求。第十三条对可能影响公共安全的城市管理问题的应急处置作出特别要求，确保及时消除安全隐患。第十五条对处置责任争议协调程序予以明确。第十七条强调城市治理应急指挥调度能力建设，规定相关部门做好突发状况下的实时指挥调度响应。第十四条、第十八条对核查结案和考核评价作出规定。 

 三、出台意义

《实施办法》的出台将进一步规范我市数字化城市管理工作，保障数字化城市管理信息系统规范建设和高效运行，实现对城市运行管理服务状况的实时监测、动态分析、统筹协调、指挥监督和综合评价。对构建形成我市城市运行管理“一网统管”工作格局，系统提升城市风险防控能力和精细化管理水平，促进城市高质量发展，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感具有重要意义。

